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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε αναφορά Βουλευτών 
 
             Απαντώντας στην με αρ. 988/8-4-2020 αναφορά που κατατέθηκε στη Βουλή από 
τους Βουλευτές κ.κ. Γ. Γκιόκα, Γ. Δελή, Λ. Κανέλλη, Γ. Λαμπρούλη, Μ. Συντυχάκη σχετικά με 
κείμενο του Εθνικού Συμβουλίου κατά των Ναρκωτικών και ζητούν την ικανοποίηση των 
αιτημάτων για την προστασία των εξαρτημένων, των πρώην εξαρτημένων και των 
ανθρώπων που βρίσκονται στην απεξάρτηση, σας πληροφορούμε τα εξής: 

Η πανδημία του κορονοϊού δύναται να πλήξει περισσότερο άτομα με πρόβλημα 
χρήσης ή εξάρτησης από ουσίες λόγω τόσο της γενικής κατάστασης της υγείας τους όσο και 
με τον κοινωνικό αποκλεισμό που βιώνουν.  

Τα εξαρτημένα άτομα έχουν περισσότερες πιθανότητες να βρίσκονται στον δρόμο, 
χωρίς στέγη ή στη φυλακή καθιστώντας τον έλεγχο της διάδοσης του ιού ιδιαιτέρα περίπλοκο 
και τη φροντίδα της υγείας τους εξαιρετικά δύσκολη. 

Με το με αρ. πρωτ. Δ2α/οικ.16940/10-3-2020 έγγραφό της, η αρμόδια υπηρεσία του 
Υ.Υ., στο πλαίσιο της αναγκαιότητας της παρεμπόδισης της εξάπλωσης του ιού COVID-19, 
έχει αποστείλει οδηγίες προς τους εγκεκριμένους φορείς της αντιμετώπισης της εξάρτησης 
από εξαρτησιογόνες ουσίες του άρθρου 51 του ν.4139/2013, όπως ισχύει, ώστε να 
μεριμνήσουν για τη λήψη προληπτικών μέτρων με βάση τις κατευθυντήριες οδηγίες που 
παρέχονται από τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας στους χώρους εργασίας τους τόσο 
για τους εξυπηρετούμενους όσο και για τους εργαζομένους και σε όλες τις βαθμίδες, 
σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις,  προγραμματισμού της αντιμετώπισης της εξάρτησης. 

Με γνώμονα ότι τα όποια μέτρα για την προστασία της δημόσιας υγείας ή του 
αυτοπεριορισμού να μην έχουν αποτέλεσμα την παρεμπόδιση της πρόσβασης των 
εξαρτημένων σε υπηρεσίες  θεραπείας ή μείωσης της βλάβης, οι εγκεκριμένοι φορείς έχουν 
προσαρμόσει τη λειτουργία τους στις συνθήκες της πανδημίας, ώστε να μπορούν να 
προσφέρουν βοήθεια, διασφαλίζοντας συγχρόνως την προστασία της δημόσιας υγείας, των 
εξυπηρετούμενων και των εργαζομένων. 

Τα μέτρα περιλαμβάνουν αυστηρά μέτρα πρόληψης  και προστασίας σε όλες τις 
μονάδες/δομές με ιδιαίτερη μέριμνα για τις μονάδες διαμονής. 

Αυξάνεται ο αριθμός των δόσεων χορήγησης μεθαδόνης ή βουπρενορφίνης ανά 
θεραπευόμενο με στόχο να αποφευχθούν οι άσκοπες μετακινήσεις, ο φόρτος εργασίας του 
προσωπικού και ο συγχρωτισμός πολλών ατόμων στον ίδιο χώρο. 
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Επιπροσθέτως, με στόχο την αποφυγή του συγχρωτισμού οι ομαδικές 
ψυχοθεραπευτικές συνεδρίες και οι προληπτικές και εκπαιδευτικές δραστηριότητες έχουν 
ανασταλεί να πραγματοποιούνται δια ζώσης και, όπου είναι δυνατό, αξιοποιούνται εργαλεία 
τηλεπικοινωνίας ή η υλοποίηση ατομικών συνεδριών. Περαιτέρω, έχουν ανασταλεί, τα, δια 
ζώσης, εκπαιδευτικά προγράμματα για επαγγελματίες και φοιτητές με ταυτόχρονη χρήση 
μεθόδων τηλεκπαίδευσης.   

Επισημαίνεται ότι οι ωφελούμενοι μπορούν να κάνουν χρήση  των τηλεφωνικών 
γραμμών βοήθειας για τις εξαρτήσεις και να ενημερώνονται σχετικά από τις επίσημες 
ιστοσελίδες των φορέων. 

Στους δήμους Αθήνας και Θεσσαλονίκης οι εγκεκριμένοι φορείς σε συνεργασία με την 
τοπική αυτοδιοίκηση λειτουργούν δομές για την κάλυψη αναγκών αστέγων χρηστών όπως 
σίτιση, στέγαση, υγιεινή, κοινωνική κάλυψη και περίθαλψη. 
 

Ο  Οργανισμός Κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ) σε συνεργασία με άλλους φορείς 
όπως το Κέντρο Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ), οι μονάδες Απεξάρτησης του 
Γ.Ν.Θ. «Γ.ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ»- Οργανική Μονάδα Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης 
Αντιμετώπισης και ΜΚΟ παρέχει ιατροφαρμακευτική και ψυχοκοινωνική φροντίδα καθώς και 
δυνατότητα υποκατάστασης στους άστεγους χρήστες που φιλοξενούνται στις ως άνω δομές. 

Στο δήμο Αθηναίων δημιουργείται Δομή Μεταβατικής Φροντίδας 70-100 ατόμων, 
άστεγων χρηστών που βρίσκονται στο κέντρο της Αθήνας. 

 Ο  Δήμος Θεσσαλονίκης συνέβαλε παρέχοντας το χώρο, τη σίτιση και προσωπικό 
φύλαξης και καθαριότητας και ο ΟΚΑΝΑ το συντονισμό και τη φροντίδα των φιλοξενούμενων. 

 Σε κτίριο εντός του χώρου του Διεθνούς Εκθεσιακού και Συνεδριακού Κέντρου 
Θεσσαλονίκης (κτίριο που στέγαζε παλαιότερα τους «Γιατρούς του Κόσμου») παρέχεται 
εικοσιτετράωρη στέγαση, φαγητό και υποστήριξη και συντονισμός από ομάδα που 
απαρτίζεται από κοινωνικό λειτουργό, ψυχολόγο και τέσσερις ειδικούς θεραπευτές. 

Συνολικά φιλοξενούνται 14 άτομα από τα οποία τα 6 παρακολουθούν θεραπευτικό 
πρόγραμμα. Η πολύωρη παρουσία της ομάδας του ΟΚΑΝΑ (7.00 π.μ.- 11.00 μ.μ. σε 
βάρδιες) δίνει την ευκαιρία στους φιλοξενούμενους να πλαισιωθούν, να ενημερωθούν και να 
ευαισθητοποιηθούν ώστε να δουν πιο θετικά την προοπτική να ενταχθούν σε θεραπευτικό 
πρόγραμμα και να διεκδικήσουν καλύτερες συνθήκες για τη ζωή τους. 

 Περαιτέρω, προκειμένου να επιτευχθεί όσο μικρότερος συγχρωτισμός, σε 
συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία Δικαιοσύνης και Πολιτικής Προστασίας έχει ανασταλεί 
η λειτουργία προγραμμάτων συμβουλευτικής κρατουμένων στα καταστήματα κράτησης  

Ενόψει της πανδημίας διενεργούνται διαδικασίες  προμηθειών αναγκαίου υλικού 
(όπως υγρά απολυμαντικά μαντηλάκια, μάσκες  και γάντια μιας χρήσης)  προκειμένου να 
μειωθεί η εξάπλωση του ιού. 

Το προσωπικό των εγκεκριμένων φορέων ενημερώνονται με κάθε πρόσφορο τρόπο 
για τα μέτρα αντιμετώπισης της πανδημίας και συμμετέχουν σε εφαρμογή συστημάτων 
κυκλικής, εκ περιτροπής παρουσίας στους χώρους εργασίας. 

Οι εργαζόμενοι που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες πληθυσμού απομακρύνονται λόγω 
συνθηκών από τις υπηρεσίες πρώτης γραμμής και τοποθετούνται σε θέσεις που δεν 
απαιτούν επαφή με ωφελουμένους. 

Περαιτέρω μεθοδεύονται προσλήψεις μόνιμου προσωπικού, κάλυψη θέσεων μέσω 
του καταλόγου λοιπού-επικουρικού προσωπικού , διάθεση –απόσπαση από άλλους φορείς ή  
πρόσληψη προσωπικού μέσω Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ) 

Το πεδίο αρμοδιότητας του Υπουργείου Υγείας για την αντιμετώπιση των 
Εξαρτήσεων είναι η μείωση της ζήτησης, δηλαδή ο συντονισμός όλων των δράσεων και 
μέτρων που αποσκοπούν στη μείωση της εμφάνισης εξαρτητικών συμπεριφορών. 
     Η μείωση της ζήτησης, σε εθνικό και συγχρηματοδοτούμενο πλαίσιο, περιλαμβάνει  ιδίως 
τις πολιτικές με στόχο: 
- την πρόληψη της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών, 
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- την παροχή υποστήριξης και θεραπείας στους χρήστες, (όπως Μονάδες Σωματικής 
Αποτοξίνωσης, Μονάδες Θεραπείας με ή χωρίς φαρμακευτική υποστήριξη, Πολυδύναμα 
Κέντρα, Κινητές Μονάδες, Μονάδες για άτομα με ψυχιατρική συννοσηρότητα, Δράσεις 
γονεϊκής στήριξης και προστασίας εξαρτημένων, Δράση έγκαιρης παρέμβασης σε έφηβους 
με παραβατική συμπεριφορά)  
- τη μείωση της βλάβης από τη χρήση ουσιών (όπως Μονάδες Άμεσης Πρόσβασης και 
Υποστήριξης με υπηρεσίες Κινητής Μονάδας, Μονάδες Άμεσης Πρόσβασης με 
φαρμακευτική υποστήριξη, Χώροι Εποπτευόμενης Χρήσης)  
  - την προαγωγή της ένταξης και επανένταξης των χρηστών στην κοινωνία (όπως 
Προγράμματα Κοινωνικής ένταξης, Κοινωνικοί Συνεταιρισμοί Ένταξης). 

Ωφελούμενοι είναι τα άτομα που κάνουν χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών ή 
παρουσιάζουν άλλου τύπου εξαρτητικές συμπεριφορές, άτομα του στενού τους 
περιβάλλοντος, ευπαθείς κοινωνικές ομάδες που ενδέχεται να αναπτύξουν αντικοινωνικού 
τύπου συμπεριφορές (χρήση ουσιών, παραβατικότητα) και το σύνολο του πληθυσμού για τις 
υπηρεσίες πρόληψης. 

Προβλέπεται ο σημαντικός ρόλος της λειτουργικής διασύνδεσης των υπηρεσιών 
αντιμετώπισης των εξαρτήσεων τόσο μεταξύ τους όσο και με τις υπηρεσίες ψυχικής υγείας 
και πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας. 

Χρειάζεται να σημειωθεί  ότι βασική προϋπόθεση για την επίτευξη των στρατηγικών 
στόχων αποτελεί η συνέργεια των νέων υπηρεσιών με τις ήδη υπάρχουσες ώστε να 
λειτουργούν συμπληρωματικά με στόχο την καθολική πρόσβαση και κάλυψη των αναγκών 
των ατόμων από τις υπηρεσίες. Έτσι όλες οι νέες υπηρεσίες θα λειτουργούν σε δίκτυο με τις 
υφιστάμενες δομές κατά των εξαρτήσεων σε περιφερειακό επίπεδο, καθώς και με τις 
υπόλοιπες δομές υγείας/κοινωνικής φροντίδας (Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας, Κέντρα Ψυχικής 
υγείας, Κοινωνικές υπηρεσίες Δήμων, Κοινωνικά Ιατρεία κ.α.). 
   
        Περαιτέρω η Εθνική Επιτροπή Σχεδιασμού και Συντονισμού για την Αντιμετώπιση των 
Ναρκωτικών του άρθρου 50 του ν. 4139/2013 έχει βασικό στόχο μεταξύ άλλων την 
περαιτέρω επεξεργασία της Εθνικής Στρατηγικής και την εκπόνηση του Εθνικού Σχεδίου 
Δράσης για την αντιμετώπιση των ναρκωτικών λαμβάνοντας υπόψη την κατάσταση του 
προβλήματος των ναρκωτικών στη χώρα και την αντιμετώπιση των προβλημάτων που 
συνδέονται με αυτό. 

 

 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ  
Βουλευτές: Γ. Γκιόκα, Γ. Δελή, Λ. Κανέλλη,  
                   Γ. Λαμπρούλη, Μ. Συντυχάκη          
ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ 
1. Γρ. Υφυπουργού  
2. Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών  
    Θεμάτων   
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